

КУЛЬТУРА..... 25

**Остров Лихачева**  
Евгений Водолазкин — о последнем представителе Серебряного века



КОШЕЛЕК..... 2

**Государство в доле**  
Многодетные могут получить из казны 450 тыс. руб. на погашение ипотеки

ЗДОРОВЬЕ..... 28

**Идите быстро**  
Японские медики научили, как дойти до самой длинной жизни в мире



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 215 (7973)  
25 сентября — 1 октября 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 26 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 27 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 28 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 29 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 30 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 1 ОКТЯБРЯ > СРЕДА 2 ОКТЯБРЯ



ПОДВИГ..... 6-7

Я — Як, пассажирский. 30 лет назад амурский пилот спас десятки людей, посадив лайнер на арбузное поле

ЭКСКЛЮЗИВ..... 8

Дорогу осилит бесстрашный. Нобелевский лауреат Новоселов: как вырастить ученого с пеленок

КАК ЭТО БЫЛО..... 24

Женщина Павлова. Примерный семьянин, великий ученый тем не менее не был однолюбом

ОТНОШЕНИЯ..... 26

Одиночество в сити. Портрет явления: почему в Москве набирает популярность услуга «друг на час»

ЦИФРА..... 30

Откуда ушки растут. Ваш смартфон может показать то, чего не видно в реальном мире

**МУЗЕЙ** Подмосковные художники превратили мусорную реформу в искусство.. 10-11

# Результат налицо

# КРЫМ



**По следам Печкина**  
Для сельских почтальонов  
закупили 300 велосипедов

«ПОЧТА Крыма» закупила 300 велосипедов, чтобы ускорить и облегчить доставку корреспонденции в глубинке степной части полуострова. По словам начальника республиканской почты Елены Принь, велосипеды производства Саранского механического завода односкоростные, оборудованы багажником и велокорзиной. Сейчас в структуре госпредприятия 553 отделения, из которых 332 работают в селах.

## Верните фасады

### Севастопольцам не понравился проект реконструкции новой Большой Морской



#### ГОРОД

Юлия Крымова, Севастополь

В Севастополе разгорелись острые споры из-за реконструкции улицы Большой Морской. 2,3 миллиарда рублей на ее благоустройство выделят из бюджета Москвы. Проект готовят столичные архитекторы.

Реконструкция охватит также площади Лазарева и Ушакова. Цель — создать комфортные условия для пешеходов.

Сейчас пространства перегружены транспортом. Поэтому в первую очередь предложено изменить схему движения. На Большой Морской вместо двух полос для автомобилей хотят оставить одну, также — построить дорожку для велосипедов и самокатов шириной 2,5 метра. На площади Лазарева — убрать движение по кольцу, заменив его Т-образным перекрестком и сделав скверик. На площади Ушакова — уменьшить число полос и организовать турбокольцо, которое на 30 процентов увеличивает пропускную способность. Здесь также появится прогулочная зона с фонтаном и качелями.

По словам разработчиков, пробок в центре станет меньше, пропускная способность выра-

стет. Велодорожка появится за счет нестандартной по ширине полосы. При этом останутся и полоса для общественного транспорта, и места для парковки.

Предусмотрена посадка более 300 деревьев-крупномеров, создание дополнительной тени за счет пергол и навесов, установка лавочек и сидений по всей территории.

Общая площадь объекта — девять гектаров, из которых 4,9 гектара будет вымощено гранитной плиткой, 3 гектара — асфальтировано. Площадь озеле-

Центр Севастополя должен стать дружелюбнее для пешеходов.

ного полотна и подняты на уровень тротуара. Надеемся, что вскоре будет утвержден веломаршрут Севастополя, который свяжет велодорожки в разных частях города.

Жители хотят видеть центр Севастополя таким, каким он был в советские годы — белокаменным и просторным. Но реставрация фасадов исторических зданий, приведение их к первоначальному виду не во-

## Старшее поколение требует убрать велодорожки, молодежь, напротив, их поддерживает

ления составит 1,2 гектара.

Однако жители Севастополя оказались не в восторге от концепции. Больше всего их беспокоило сокращение числа полос и изменение привычных схем движения. Не понравились и современные формы благоустройства, которые изменяют исторический облик улицы.

— Люди прежде всего прогуливаются по Приморскому бульвару, никто не будет сидеть на скамейках у забитой машинами улицы, — считает участник обсуждений.

Мнения о велодорожках разделились. Старшее поколение требует их убрать, молодежь, напротив, поддерживает.

— Это первые долгожданные шаги к появлению качественной велоинфраструктуры в Севастополе, — рассказала глава общественной организации «Велопобеда» Мария Маркова. — Дорожки правильно спроектированы с точки зрения безопасности, отделены от дорож-

шли в проект, хотя это главная проблема центра Севастополя. Почти все здания на Большой Морской — объекты культурного наследия. За несколько десятилетий их фасады утратили архитектурную целостность. Владельцы недвижимости перделали их по своему усмотрению, пристроили лестницы и балконы, демонтировали лепнину и другие декоративные элементы, закрасили краской природный белый известняк.

Чиновники обещают, что все будет делаться параллельно. Директор департамента городского хозяйства Севастополя Михаил Тарасов сообщил, что на проекты реставрации фасадов и крыш объектов культурного наследия уже потратили 140 миллионов рублей. Сами работы планируют начать в декабре этого года. А к благоустройству приступят уже в октябре, чтобы успеть к следующему курортному сезону.

## В МФЦ за загранпаспортом

#### ГОСУСЛУГИ

В Крыму МФЦ расширили перечень предоставляемых услуг. Теперь в них можно подать заявку на получение биометрического загранпаспорта.

По данным министерства внутренней политики, информации и связи РК, оформлять загранпаспорта нового образца будут четыре центра, расположенные в Симферополе, Ялте и Феодосии.

— Около тысячи крымчан в месяц пользуются услугой выдачи загранпаспортов. Поэтому по распоряжению главы Республики Крым Сергея Аксенова было решено предоставлять эту услугу и в МФЦ, чтобы снизить нагрузку на органы ФМС, — отметил министр Сергей Зырянов.

Готовые документы будут выдавать в территориальном

#### НА ЗАМЕТКУ

Адреса центров, где можно оформить биометрический загранпаспорт:  
г. Симферополь — пр. Кирова, 41 и ул. Мате Залки, 17-В, г. Ялта — ул. Киевская, 8, г. Феодосия — ул. Горького, 13.

подразделении отдела по вопросам миграции МВД по РК. В дальнейшем планируется, что и эту функцию передадут МФЦ.

Госпошлина за выдачу составляет 2500 рублей для лиц до 14 лет, и 5000 рублей для лиц старше 14 лет. При оформлении документов через портал госуслуг госпошлина составит 3500 рублей для лиц старше 14 лет.

Юлия Суконкина,  
Симферополь

## Лифты приехали

#### ЖКХ

На склад в селе Перово доставлены первые 36 лифтов, которые будут установлены в многоквартирных домах полуострова. Всего же до конца 2020 года планируют заменить 379 отработавших свой срок механизмов.

Как пояснил представитель фирмы-подрядчика «Мосрегионлифт» Дмитрий Копылов, полностью все лифты и оборудование производитель доставит на полуостров в течение октября.

— Контракт на сумму 819,35 миллиона рублей предусматривает замену до конца 2019 года 24 лифтов в Алуште, 32 — в Евпатории, 25 — в Керчи, 274 — в Симферополе, 11 — в Ялте, 13 — в Ленинском районе, — уточнил генеральный директор Регионального фонда капитального ре-

монта многоквартирных домов РК Сергей Ковшиков. — Также на торговой площадке размещена конкурсная документация для выбора подрядчика на замену еще 62 лифтов.

В региональном фонде капремонта называют замену лифтов одним из приоритетов в своей работе, поскольку практически все подъемные устройства в многоквартирных домах советской постройки уже отслужили свой срок и постоянно выходят из строя, представляя реальную опасность для здоровья и для жизни собственников. Всего в ближайшие годы надо заменить около 2500 лифтов. Задача очень сложная учитывая, что с 2016 по 2018 год нашлись ресурсы на замену лишь 264 подъемников.

МАКСИМ СЕВЕРОВ,  
СИМФЕРОПОЛЬСКИЙ РАЙОН



На склад в селе Перово доставили первые лифты.